ГРАММАТИКА

Ю. Будникова

ОСОБЕННОСТИ СИНТАКСИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРЕДЛОЖЕНИЙ В НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫХ ТЕКСТАХ

Научно-популярный стиль является одним из видов научного стиля, направленных на популяризацию научного знания для широкой аудитории.

Считается, что научно-популярная литература занимает промежуточное место между научным текстом и художественным, с языком науки ее роднит манера изложения: ясность, точность и достоверность описания научных фактов, а с художественной литературой ее сближает форма, манера изложения: образность, эмоциональность, субъективная оценочность, т.е. «художественность» повествования, цель которого — оказать воздействие на читателя.

Так как научно-популярный текст направлен на широкую аудиторию, автор создает его таким образом, чтобы сделать понятным и интересным для читателя. Здесь очень важен синтаксический строй речи, который непосредственно связан с выражением мысли и чувства.

Целью исследования стало выявление особенностей синтаксической организации предложений в текстах научно-популярных статей на материале англоязычного журнала «National Geographic».

Соотношение простых и сложных предложений составляет 50 на 50 процентов, т.е. существенного доминирования какого-либо из типов не выявлено.

Односоставных предложений в нашей выборке не встретилось. Вероятно, это связано с тем, что односоставные предложения обычно связаны с дескриптивным характером изложения, которое не типично для данной функциональной разновидности текстов. Эллиптичных предложений всего 5 (But where?). Такие предложения являются отражением непосредственного коммуникативного взаимодействия. Определенная дистанцированность автора и адресата НПТ делает их использование коммуникативно неэффективным, за редким исключением создания некоторого стилистического эффекта.

Помимо сложноподчиненных и сложносочиненных предложений, в статьях встречались полипропозитивные предложения. Предложения такого типа подчеркивают стремление автора вместить большой объем информации в структурно-ограниченную форму.

Как уже было сказано, научно-популярные тексты направлены на массового читателя, таким образом, общая характеристика структурно-синтаксических типов предложений в НПТ свидетельствует о том, что, в отличие от текстов научного стиля, в научно-популярных — синтаксис значительно упрощается, используется незначительное количество осложненных предложений, сведено к минимуму употребление сложных союзов.